Chalmers Tekniska Hégskola 2009-12-15
Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER for D2 (tif 085).

Larare: Ake PFaldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell
Valiri kalkylator (témd péa 61 kursen relevant information) samt ett
egenhéndigt framstallt A4-blad med anteckningar.

Rattningen: Klar senast onsdagen den 16 december 2009.
Granskning: onsdagen den 16 september 2009 ki 15.00-16.00 i HB4
Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHEIER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH SLUTSATSER.
RITA TYDLIGA FIGURER

KONTROLLERA SVARENS RIMIIGHET OCH DIMENSION.

1. En gevirskula (massa 12 g) avlossas vinkelrdtt mot en smal, homogen och
jamntjock tradérr (massa 18 kg, hojd 2,00 m, bredd 1,20 m) som &r
upphéngd i friktionsfria gangjdrn Gevarskulan traffar dérrbladet 1,00 m
fran golvet, langst ut pa dérrbladet {rdknat frdn gangjarnen) och passerar
dérren utan att dess riktning &dndras. Vid genomtrangningen av dbrren
reduceras kulans fart till hilften av sitt ursprungliga varde Hur stort &r
detta om man vet att det tar 5,0 s for dérren att vrida sig ett kvarts varv

efter det att kulan har passerat den? (4 p) ‘f L—

g

2. En enatomig idealgas genomléper den kretsprocess som visas i figuren.
Berdkna processens termiska verkningsgrad Sitt temperaturen till 500 K i
punkten A. Notera att delprocessen A-B vare sig ér en isoterm eller en
adiabat eller ndgot annan process som vi har ett namn for. Det ar tillatet
{och nédvandigt) att ta figuren till hjalp i bestAmningen av verkningsgraden.
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3 Vitt Jjus (vaglangdsintervall 400 — 700 nm) passerar igenom ett gitter som
har 61@ ritsar per mm. Den schematiska figuren visar hur forsta och andra
ordningens spektra registreras pa en végg som ar beldgen 32 cm fran gittret.
Bestdm bredderna 11 och 1o i figuren. Som vi ser av figuren éverlappar inte de
bada ordningarna varandra. I hur hég ordning kan man observera ljuset

utan att man far éverlapp av olika ordningar? (4 p) .
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4. Kortfragor:
Varje korrekt svar ger 1/2 poéng. Inga motiveringar behévs Valj det av alternativen som stamimer
bést. Svara pa det svarsformular som finns hilagt tentan.

K1 Tva bollar kastas fran hdjden 20 m Den ena bollen (1) kastas uppat med en fart som ar
2,0 m/s. Den andra bollen (2) kastas nerat med farten 2,0 m/s. Hur stor ar kvoten
mellan de bada bollarnas farter nar de traffar marken? {Farten f&r boll 1): (Farten fér
boll 2},

a 1:2 b 51 c2:1 d2:3 e 1:10 f 10:1 g 1:1 h 1:5

K2 En person gar norrut i 20 minuter med farten 1,2 m/s. Sedan tar hon paus och fikar i
10 minuter och fortsitter darefter norrut i 30 minuier med farten 1,2 m/s. Hur stor ar
hennes medelfart under den har timman uttryckt i m/s?

a.l4 b 10 ¢05 d07 e15 26 g 0,15 h3,0

K3.  En partikel som t&r sig i en citkel har en total acceleration sorm Ar 8,2 m/s? Om dess
radiella acceleration ar 3,3 m/s?, hut stor 4r da dess tangentiella acceleration uttryckt i
m/s?

a.88 b.85 c¢77 d75 e73 {71 £ 69 he,7

K4.  Tva personer drar i varsin dnde av en fjader, som har en kraftskala pa vilken man kan
kan avlasa fjaderkraften. Var och en av personerna utdvar en kraft som ar 300 N. Vad
kan man avidsa pé kraftskalan (uttryckt i N)?

a.200 b 150 c. 450 d 0 e 600 f 900 g 1200 hk 300

K5 En massa pa 32 kg utsétts {61 en konstant acceleration under 0,80 s varvid dess
hastighet dndras fran 3,0 il 9,0 m/s Hur stor ar den kraft (uttryckt i N) som verkar pa

massan?
a 96 b.105 ¢ 120 d.320 e 180 f 240 g 205 h 120

K6.  En liten vikt vars massa ar 2,0 kg 41 férbunden med innertaket av ett flygplanskabin
med hjélp av ett kort rep. Flygplanet accelererar langs den hotisontella startbanan med
accelerationen 4,0 m/s? Hur manga grader ar vinkeln mellan taket och repet?

a0 b.26 c 45 d55 €60 f68 g 77 h9o

K7 Den minsta kraft som kan rubba ett 15 kilograms block som liggey pd en horisontellt
yta &r 25 N. Hur stor &r den statiska iriktionskoefficienten mellan blocket och ytan som
det ligger pa? R SR

a 0,12 b 0,15 ¢ 0,30 d 0,17 e.0,28 {044 g 0,66 h 0,77

K8.  Hur langt i meter kan en 11,2 kilograms slade glida pé ett horisontellt ishelagt underlag
dar den kinetiska friktionskoefficienten 4r 0,210 om den har en utgangshastighet som
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K9 En konservativ kraft F = (4,0x + 3,0) N utrdttar arbete pa en partikel och far den att
16ra sig utefter x-axeln frdn x = 2,0 m till x = 3,0 m. Hur stort 4z detta arbete uttryckt i
J?

al2 b1l3 c¢14 d15 e 16 f10 g 11 h 9

K16  Ett block med massan 5,1 kg som 161 sig med hastigheten 2,1 m/s i positiv x-led. Detta
block kolliderar inelastiskt med ett annat block som har massan 2,4 kg som 161 sig med
1,5 m/s 4t samma hall Hur stor blir blockens gemensamma fart efter kollisionen
uttryckt im/s? {,q

209 b 15 cks d022 e 2,1 £23 g 1,2 h 06

Kli. Amplituden férdubblas hos ett system vars rérelse kan beskrivas som en enkel
harmonisk rérelse. Den totala energin hos systemet blir da:

a4 g stirre b fordubblad ¢ 3 ggr stérre d. ofsrandrad e halverad




K12 Omy = {2A sin kx) cos ot har vi:

a konstruktiv interferens b. en stiende vag ¢ destruktiv interferens  d. svivningar
¢ ett konstant fasskift [ hég upplésning g. en fortskridande vag

K13. Tv harmoniska vigor som [Ardas i motsatta rikiningar ger upphov till en stdende vag
som beskrivs av y = 3 sin2x cos 5t, dar x anges i meter och t | sekunder Hur stor ar
vaglingden i meter hos de interfererande vigorna?

a /2 b.x3 c2r dié4n en6 fm8 gwl0 hn

K14 Tva harmoniska vagor beskrivs av uttrycken yi = 4 sin (x+3t)emochyz = 4 sin (x-31) -
cm, dér x anges i cm och t i sekunder. Hur stor 1 det maximala vérdet i cm f8r
vagfunktionen .
y¥yi+vyevid x = 1,57 cm?

a 6 b.3 ¢l d05 e2 {157 g8 h 16

K15 Enisolerad gasbehallare innehaller 4 mol vatgas (molmassa 2 g) och 2 mol helium
{molmassa 4 g) vid T = 400 K Kvoten mellan den totala kinetiska gnergin hos
viatemolekylerna och samma storhet f6r helivmatomerna ar- ™ Temasta byouvg ~

a. 6:1 b 41 e21 d1:1 el2 f1:4 gl6é h 1:8

K16. Hur manga J behdvs {61 att 6ka temperaturen hos 0,500 kg guld fran 270 K till 300 K?
Grulds specifika varme 4r 129 J/kg K
a 1890 D 1940 ¢ 1920 d 1850 e 1950 f 1800 g 2010 h. 2050

K17. Gasien behaliare, vars volym halls konstant vid 5,0 liter, &kar sitt tryck fidn 1 atm till
3 atm Hur mycket arbete utrattar gasen uttryckt i J? R= 8,31 J /mel K
a. 10 000 b. 100000 ¢ 100 d 180 e -5300 {0 g -100 h -1000

K18 Ljus med vaglangden 550 nm i vakuum infaller mot ett medium vars brytningsindex ar
1,47 Hur stor 4r Jjusets vaglangd i nm inne i detta medium?
a.293 b 357 ¢ 500 d 374 e 780 f 550 g275 h 1100

K19 Ljus passerar fran luft till glas med en infallsvinkel som &r 45 grader och en
brytningsvinkel som &r 30 grader Hur stort &r glasets brytningsindex?
a.25 b213 c¢1,84 d1,5 1,00 f 1,41 g 0,90 h 3,58

K20 For att jonisera en viteatom krdvs en fotonenergi som dr 13,6 eV. Hur stor &r den
langsta vaglingden i nm hos en foton som kan jonisera vite?
a 60 b.70 ¢ 80 d 55 e 110 f 40 g 90 h 200

K21. Det maximala antalet elektroner i tillstandet 3d Ar:
a 2 b4 ¢ &6 d8 10 f 12 g 14 h 16

K22, Vilket av de nedanstiende tillstand ar inte tillatet? 5s, 3p, 48, 41, 34, 2p, 1s, 5f
abs b3 cd4s d2d e2p £3s g5 h 1s

K23 De forsta atta grundédmnena i periodiska systemet &1 H, He, Li, Be, B, C, N och O. Ett
av dessa Ammen har elektronkonfigurationen 1s2 2s. Vilket?
aHdH bHe ¢cli dBe eB fC gN hoO

K24 Jonisationsenergin for ett vateliknande system ar proportionellt mot kArnans laddning i
kvadrat. Hur stor 4r den energi uttryckt i ¢V som krivs for att skapa dubbeljoniserat
helium {He 2*) av enkeljoniserat helium (He*)?

al3,6 b 27,2 ¢ 54,4 d 68,0 e 81,6 { 108,8 g 200,8 h 308,6

Skriv i rutan som till hér uppgift 7 pa tentaomslaget hur ménga podng har haft sammanlagt pa
duggorna. Om du inte kommer ihag exakt skriver du det du tror att det &1 och sitter ett fragetecken
efter. PoAngantalet omvandlas sedan till bonuspodng pa tentan Séatt ett streck om du inte har varit
med pd nagon av duggomna.
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